ROZWÓJ MOWY DZIECKA

Dziecko rodzi się z pewnym bagażem genetycznym, ale w dużej mierze wszystkie czynniki pochodzące ze środowiska zewnętrznego ułatwią dziecku zdobywanie kolejnych etapów rozwoju. 

Okres niemowlęctwa to czas, kiedy mózg jest najbardziej plastyczny i podatny na wszystkie doświadczenia. To właśnie wpływ doświadczeń organizuje drogi i ośrodki nerwowe, dlatego tak ważna jest w tym okresie prawidłowa stymulacja bodźców wzrokowych, słuchowych, dotykowych dla rozwoju mózgu dziecka, w tym orientacja w schemacie ciała i przestrzeni, motoryka duża. 

Mózg dziecka rozwija się sekwencyjne, tzn., że pewne aktywności w okresie niemowlęctwa są niezbędne do prawidłowego dojrzewania układu nerwowego. Dziecko stadialnie, czyli krok po kroku uczy się nowych umiejętności. 

Rozwój mowy dziecka w pierwszym roku życia
Okres melodii (0-1) – okres ten rozpoczyna się z chwilą urodzenia dziecka do ukończenia przez nie pierwszego roku życia. Początkiem kontaktu jest krzyk i płacz. To forma porozumiewania się ze światem. To również trening narządów oddechowych. Z czasem niemowlę wydaje dźwięki połączone z mową ciała. Uczy się ich od opiekunów. Między drugim a trzecim miesiącem życia pojawia się „głużenie”. Dziecko wydaje głównie dźwięki gardłowe typu: kli, gli, agu, kha, gha, ka. Dźwięki te nie są świadomie wymawiane, jednakże ich artykułowanie ćwiczy już narządy mowy: język, wargi, żuchwę i podniebienie miękkie. 
Około 5.-6. miesiąca życia rozpoczyna się „gaworzenie”. Teraz dziecko zaczyna świadomie powtarzać i naśladować dźwięki mowy. W 8. miesiącu życia dziecko rozumie wypowiedzi o zabarwieniu emocjonalnym. W 9. miesiącu życia pojawia się gest wskazywania palcem. To niezmiernie istotny etap w rozwoju dziecka, ponieważ wyznacza on początek kształtowania się pola wspólnej uwagi oraz rozumienia intencji komunikacyjnych.
Przed ukończeniem pierwszego roku życia dziecko rozumie proste polecenia, niektóre nazwy osób, przedmiotów, czynności. Dziecko samodzielnie wypowiada kilka wyrazów. Są to najczęściej: tata, mama, baba, dada. 
Rozwój mowy dziecka w pierwszym-drugim roku życia

Okres wyrazu (1-2) – Dziecko potrafi wymawiać samogłoski a, o, u, i, y, e oraz spółgłoski p, b, m, t, d, n, ś, czasem ć. Pozostałe spółgłoski zastępuje innymi, o zbliżonym miejscu artykulacji, stąd jego wypowiedzi są często zabawne. Dziecko upraszcza grupy spółgłoskowe. Charakterystyczne jest wymawianie tylko pierwszej sylaby lub końcówki wyrazu. W odmianie czasownika najczęściej używana jest 3 osoba liczby pojedynczej. Występuje także forma 2 osoby liczby pojedynczej, trybu rozkazującego
Około półtoraroczne dziecko wypowiada do 50 wyrazów. Po skończeniu dwóch lat jego słownik zawiera około 300 słów.
Rozwój mowy dziecka w drugim-trzecim roku życia

Okres zdania (2-3) – W okresie między 2. a 3. rokiem życia pojawiają się proste zdania. Dziecko wymawia wszystkie samogłoski, również nosowe: ę, ą. Czasami może zamieniać samogłoski w mowie. 
Obok spółgłosek p, b, m pojawiają się zmiękczenia pi, bi, mi oraz w, f, wi, fi, ś, ź, ć, dź, ń, li, l, k, g, ch, ki, gi, chi, j, ł. 
Pod koniec tego okresu mogą się też pojawić głoski s, z, c, dz, a nawet sz, ż, cz, dż. Wymienione głoski nie zawsze są pełnowartościowe, a czasem bywają zastępowane innymi, łatwiejszymi. 
Mowę dziecka trzyletniego cechuje zmiękczanie głosek – s, z, c, dz, sz, ż, cz, dż są często wymawiane jak ś, ź, ć, dź (np. dziecko mówi śiok zamiast sok). Głoska r może być pomijana lub zastępowana przez inną, na przykład j lub ł (np. dziecko mówi jowej, zamiast rower). Zamiast głoski f występuje ch i odwrotnie (np. dziecko mówi choka, zamiast foka). 
Grupy spółgłoskowe są uproszczone tak w nagłosie, jak i w śródgłosie, brak wyraźnych końcówek w wyrazach. Dziecko wie, jak dana głoska powinna brzmieć, ale nie umie jej jeszcze wypowiedzieć. W tym wieku może występować swoista mowa dziecięca: przestawki głoskowe, opuszczanie sylaby początkowej lub końcowej, zniekształcenie oraz tworzenie wyrazów ze skrzyżowania dwóch słów (np. dziecko mówi masłować, czyli smarować masłem), nieprawidłowa odmiana.
Rozwój mowy dziecka między trzecim a siódmym rokiem życia

Okres swoistej mowy dziecięcej (3 – 7) – Jest to okres w rozwoju mowy dziecka, który trwa najdłużej. Rozpoczyna się po ukończeniu trzech lat i trwa do momentu tzw. startu edukacyjnego. Wtedy mowa powinna być zrozumiała nie tylko dla osób z najbliższego otoczenia, ale również dla przypadkowych odbiorców. Dziecko zaczyna prowadzić rozmowy pełnymi zdaniami. Stosuje bogate słownictwo. 
4 rok życia

Utrwalają się takie głoski jak s, z, c, dz. Dziecko nie powinno już wymawiać ich jako ś, ź, ć, dź. Pojawia się głoska r, choć jej opóźnienie nie musi być jeszcze niepokojące. Opanowanie tej głoski to wielki sukces dla dziecka. Często w związku z tym jej nadużywa i mówi np. rarka zamiast lalka, mreko zamiast mleko. Głoski sz, ż, cz, dż mogą być zamieniane na s, z, c, dz lub ś, ź, ć, dź. Mowa dziecka jest jeszcze niedoskonała. Wyrazy czasami są poskracane, głoski mogą być poprzestawiane, a grupy spółgłoskowe uproszczone.

5 rok życia

Mowa dziecka jest już zrozumiała. Utrwalane są głoski sz, ż, cz, dż. Dziecko potrafi je poprawnie powtórzyć, choć w mowie potocznej mogą być jeszcze wymawiane jako s, z, c, dz. Głoska r często pojawia się dopiero w tym okresie. Grupy spółgłoskowe mogą być nadal upraszczane. 

Dziecko pięcioletnie powinno porozumiewać się z dorosłymi, choć jego mowa nie jest jeszcze w pełni ukształtowana. 

6 rok życia

Mowa powinna być opanowana pod względem dźwiękowym. Półroczne opóźnienia przy pojawianiu się poszczególnych głosek są dopuszczalne, przy dłuższych należy zasięgnąć porady logopedy. 
Nie wszystkie dzieci sześcioletnie mają opanowaną wymowę głosek sz, ż, cz, dż, r. Część z nich ma problemy z wymową grup spółgłoskowych w śródgłosie. Do klas pierwszych często przychodzą dzieci z dużymi brakami w wymawianiu głosek i budowaniu wypowiedzi. Okres przedszkolny i wczesnoszkolny to czas intensywnej pracy w kierunku rozwijania sprawności językowych u dzieci. Zadanie to należy przede wszystkim do rodziców, a także nauczycieli. 
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